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symyksessäoleva kokoomus on 
tilapäinen asiain järjestämiseksi 
aikaansaatu toimenpide. Onhan 
nimittäin luonnollista, että Ve­
näjän vallankumouksessa valtaan 
noussut porvarillinen aines ei 
tuollaisia muutoksia Suomen 
hallintolaitoksessa voi kannattaa. 
Sehän muuttaisi jo oleellisesti 
Venäjän ja Suomen keskinäisiä 
suhteitakin.

Eduskuntalaitosta pitävät so­
sialistit kansan korkeimpana lai­
toksena kansanvaltaisten peri­
aatteiden mukaan. Eduskunta- 
laitosta. joka ’saadaan kokoon 
kansan yleisellä, yhtäläisellä ää­
nioikeudella. Tässä laitoksessa,

vain siten, niin he selittävät, voi­
daan hävittää militarismi ja yk-

m atkaohjelnia W ashingtonin vaitios-1 Rowan kertoo rääkkäyksistä, 
sa, niin e ttä  hän tulee käym ään m yös-'
kin Northportissa.

sinvaltius, nuo edistyksen salvat s -8- Järjestön toim eenpanevan komf- 
. , . • ,, ■ tean kysymykseen, josko länsipiiriko-

ja  tukkeet. M eillä ju u ri on o llu t m itea o ttaa  osaa toim eenpanevan ko- 
tä tä  asiaa luennoilla  tod iste le- m itean ja puoluelehtien kanssa yhtei­

sen kirjallisuusasiam lehen palkkaam i­
seen Butteen, M onttanaan; pääte ttiin

asiaa
massa kuuluisa sosialisti John 
Spargo. Russellit, AYendelit ja 
monet muut etevät puolueemme

e ttä  sellainen olisi saatava, m itä pi­
kemmin, m uita jä te ttiin  a s ias ta  pää­
töksen teko yhteisen neuvotte luko

puhujat ja kynänkävttäjät jo tka1 houkseu ratkaistavaksi. Piirikomi-
♦ i " c  j tean  edustaja velvoitettiin ottam aanomaksut at tuon kannan ja Spar- asia kokouksessa esUle. 

go vielä vakuuttaa, että silloin - T arkastettiin  edustajakokouksen e-

kun t- della koko puolueen jase- veltiin e ttä  kaikkien osastojen äänes- 
nistö saa tuon kannan niin se on: ¡ ty k se t eivät vielä olleet eh tineet saa­

pua piirikom itealle, niin va littiin  A.

mulBtovärsyilia $2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja avioliitto-ilmotukset 50c jossa kansan lait laad itaan , pvr 
kerta, hajutaantieto- ja nimenmuutto-ilmoiuaaet 25c kerta, naima-iimotuksn , • • . • i, „  ’  i
$1.50 kerta, avioero-ilmotukset $l.ou kerta. Seisovat iimotukset seuraavan k ,vat sosialistit taitamaan tai
hin ta luette lon  m ukaan palsta tuum aita : 1 v. 20c, v. 20c, 3 kk. 25c, 1 kk, 30c. 

S atunnaisista  ilm otuksista  tulee rahan  seu ra ta  m ukana. E nglannin­
kielestä suomennetaan vapaasti.
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1 vuosikerta $3.75; 6 kuukautta $2.00; 3 kuukautta $1.25; 1 kuukausi 50c.
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Tarkotustensa perillä

\  hdysvaltain voimakas riis- 
täjäluokka on parhaillaan pääs­
syt tarkotustensa perille, joi­
ta se häikäilemättömällä julkeu- 
della on eritoten viimeisen vuo­
den ajan vaivoista ja kustannuk­
sista välittämättä ajanut. Wash- 
ingtonista viimeksi saapuneitteu 
tietojen mukaan ilrnotetaan näet, 
että senaatti, liittovaltioitten 
kansanedustuksen ylähuone, on 
koko päivän kestäneen väittelyn 
jälkeen 82 äänellä 6 vastaan ää­
nestänyt sodan puolesta. Kun 
nyt vielä kongressin alahuone 
toimittamassaan äänestyksessä 
antoi asialle lopullisen siunauk­
sensa. niin ovat viimeisetkin 
muodollisuudet rauhan tieltä 
syosty syrjään ja kapitalistiem- 
me kauan kaipaama ja ihannoi­
ma sota on muuttunut täydeksi 
todellisuudeksi. Vain 50 äänes­
ti alahuoneessa sotaa vastaan, 
jotavastoin valtava enemmistö. 
373 sen alkamisen puolesta.

Kuten jo  aluksi huomautettiin, 
ovat riistäjämme sodan aikaan-

reksi tulee Yhdysvaltain kan­
sallisvelka kokoomaan, ennen­
kuin alottamamme mielettömyys 
ennättää huippuunsa kehittyä? 
Edellytykset ovat kaikki jo erin­
omaisen lupaavia mikäli rahapo- 
hattamme ovat kysymyksessä, 
sillä aivan julkisesti jo keskus­
tellaan hallituksellemme biljoo­
nan dollarin sotalainen ottami­
sesta 3 pros. korkoa vastaan ja 
sitäpaitsi on julkaistu lausuntoja, 
joissa mehevästi selitetään, että 
Yhdysvaltain kansallisvelka saa 
kohota $30.000,000,000., eikä val­
tion luotto sittenkään vielä jär-

“Ei sodan puolella, vaan kun se 
näkee sodan olevan tepsi vim­
man ja nopeimman keinon juu­
ri nyt militarismin tuhoamiseen, 
niin se tahtoo käyttää sitä hy­
väkseen, samoin kuin Venäjän

lan käsiinsä, työväestön käsiin. 
Eakeja toimeenpaneva laitos, jo­
ka on kansan eduskunnalle vas­
tuunalainen, on silloin luonnolli­
sesti myöskin vallattava, sillä sil­
loinhan hallitus oikeastaan olisi 
'.siirtynyt eduskuntaan. -Mutta 
hallituslaitos, joka ei ehdotto­
masti ole yhtä hyvin kansan it­
sensä kontrolleerattavissa ja sen 
eduskunnalle vastuunalainen, 
vaan jollekin toiselle mahdille, 
on sosialistien käsityksien mu­
kaan sellainen, jossa oleminen ei 
mitään hyödyttäisi, ja siksi sen 
toimintaan myötävaikuttaminen 
olisi turmiollista. Se näet ajaisi 
työväestön edustajat siellä va­
hingollisiin ristiriitoihin.

Kun 'Suomessa sosialisti Kari 
meni senaattiin sinä aikana, jol­
loin vallankumousliikkeen seu­
rauksena routavuosien jää mur­
tui, arvosteltiin sosialistien kes­
kuudessa tekoa hyödyttömäksi 
juuri tällä perusteella. Silloin 
viitattiin juuri siihen seikkaan.ky. Toisin sanoen kun kapita-i .... ... • , . , •..' . , ¡että senaatti ei ole vastuunalailistimme saavat kansallisvclkam-

me kohotettua 30 biljoonaan dol 
lariin. niin he tvytvväisinä

; nen kansan eduskunnalle, vaan
i hallitsijalle.

^ ’l Voisimme nvt ajatella vallan- 
voivat puhua rauhasta, joka sil-!, ■ c. J | k tim ousrvrtppyjen aikana Suoloin varmasti myöskin tulee svn- . ,, •..........  - • unessa olevan tilan teen  sellaisen.
tymaan ilman vastaväitteitä. j .. ... ........ että senaatti on paatettv muut-

aakaamme siilien mennessä . , •, ,j taa merkitykseltään oleellisesti 
kansana • tvvnesti odottamaan . , . ' \ ,,I tässä suhteessa. Antautumatta 
niitä tuleman pitää. Lähettä-h • , •, • , •,1 . ¡Kuitenkaan nuijinkaan  liian m a­
kaam m e nurkam m e kuolem aan ja •• , , •, •.................* . { im in kuv itte lu ilun . on sopiva
kärsimään ja menkäämme itsekin I ■ . »-J muistaa, että venäjän porvaris­

ton hallitus tulee kuitenkin pitä­
mään kiinni vallastaan määrittä

sotaan ja antakaamme ¡»erheem­
me kotona sillä aikaa kärsiä näl-
kää ja kurjuutta, kvllä hallituk-« , • .. , . . . . .J ■ maan tärkeissä kvsymvksissa lo-
senime johdossa olevat raharuh-1. ,.,r .•J ¡pullisesti.
tinaat sillä aikaa pitävät huol-i ,Mhä tahansa 
ta siitä, että kansamme ra'^a^’* l nierkjune 
sesti joutuu sietämättömien taak- ¡\aKuutus ___ , __

miinaan Yhdysvaltain kansallis-i kojen alle ja työväestö seuraa-, sialiaemokraattinen puoiue tulee 
rikkauksia. Tälle joukkiolle ei p  ien sukupolvien ajaksi taydel-,kvllä selvästi näkemään kehitvk- 
Yhdysvaltaiu kansallismaine ja hseen orjuuteen ja kurjuuteen - sen ku]un ja swhtailtUmaan sit- 
kunnia maksa mitään, mutta sen j isänmaan eduksi ja kunniaksi jien
sijaan ovat sen aarteet niin lie- ja sen lihavien teollisuusmag- sen 

naattien mieliksi!

saamiseksi käyttäneet kaikkia 
käytettävissään olevia keinoja, 
sillä vain sen kautta heille au­
kenee tie, jonka kautta he häi- 
käilemättä pääsevät itselleen ah-

se uutistieto 
on meillä täysi 

siitä, että Suomen so-

W. W irta ja  A. N. Koskela k irjurin  
kanssa lopullisesti laskem aan äänes­
tyksen tulokset, jo tka sitte  ju la istaan  
Toverissa.

Luettiin  Ilwacon v.m. osastojen k ir­
jeet, koskeva vero-alennuspyyntöä, 
jo tka ovat tulleet piirikom itealle, sen- 

: jälkeen kuin länsipilrin agitatsioni-.. . • . .. . . .. . .. j j ä n t e e n  n
työväki ja sosia listit s i la  käy t-1  verolaskut ovat osastoille lähetety t, 
tivät hyväkseen tsaarivallan ku- kirjeissä osasto t selostavat jäsenm ää- 
kistamiseen." Näin ajattelevia ja
tuolta näkökannalta katselevia

räänsä, jonka m ukaan heitä olisi ve­
ro tettava. P ääte ttiin  o ttaa  alennus- 
pyynnöt huomioon, m utta velvoitettiin 

, . , . ; k irju ri osastoille selostam aan, e ttäkun puolueessamme on min tu- heidän velvollisuutensa, on lähe ttää  
levät ne esiintymään konvent- piirikom itealle aina neljännesvuosit-

• ........... . .  i ’• i .........- •• •• tain  tilasto t osasto jensa jäsenm ääräs-sionis&a mutta kuinka määräävänä 1 y n n ä  m uista tärke istä  asioista, 
on mahdoton vielä tarkkuudella Suostuttiin  Californian valtiokomi- 

o .. ••• : i ... . tean  pyyntöön, e ttä  piirikom itea»ei^eria ja hauen suur-j iaukk ij puhujan heidän kesäjuhlil­
ta vaikutustaan sotasuuunan e-ilensa.
duksi ajatellaan. Turha pelko! Lopetettiin kokous kello 8:45 j.pp. 
Ei Berger ole militaristi. Ei hän ; 
ainakaan kannata sotaa Saksaa | 
vastaan. Mutta niistä joita joku 
aika sitten vähimmin epäiltiin so-|

Kokouksen puolesta.
Tyyni H yrskym urto, k irjuri.

Olemme ta rk as tan ee t ylläolevan 
pöytäkirjan, sekä huom anneet sen 
kokouksessa esillä olleitten asiain 
kanssa yhtäpitäväksi.
A. W. W1RTA, KALLE BELLMAN.

dan kannattajiksi, on tullut sen 
puoltajia. Epäilenpä että etelä-j 
valtioiden toverit, jotka sodan 
sytyttyä eivät löytäneet kyllin 
paljon sanoja englanninkielestä
kuvatakseen Saksan sosialistien PORVARIHURTAT 

sopimattomuutta, 
tuota kantaa kyl­

lin hyvänä nvt sosialisteille tääl­
lä. Puolueemme ohjelma ja 
sen määrittelet puolueen suli- tyjen käytöksessä voinut havaita
teestä sotaan.' ovat jättäneet hv- niitään crinomaisempaa joka oli- 

. . .. ' si antanut aihetta epäilyyn, että
van tulkinnan varan ja sitä on matkailijain niiclessä oli ajatuk- 
jokainen tulkinnut käsitystensä i sja mistään väki vallantoistä. Kun

sotakannan
su o sittc leva t

tarpeiden mukaan. Tuo 
saitaan  kylläkin vienyt 
että puolueemme 
heikompana kuin

|  Yleisiä uutisiaj
ALKOI­

VAT AM MUNNAN EVE- 
RETTISSÄ.

(Jatkoa ensimäiseitä sivulta)

on o-¡laiva lähestyi kaupungin laitu- 
siihen. r’a Everettissä olivat matkaili-
o ,.,,,» jät hilpeitä ja alkoivat mitään esiintt n\ t J , 1 . J r' ‘ pahaa aavistamatta laulaa. Lau­

lu lta  se nllill~ iun lopetti kova miehen ääni, jo-
on

tiu olisikaan sodan pauhua vas- »;a kuului sanovan: "Ette voi 
taan. ITiinintamme on ollut’astua maihin tässä". Nordström 
hajanaista. l äman kirjoittaja ei

ktunallisen houkuttelevat, että 
niitä kylläkin kannattaa tavotel- 
la. Ja että asian laita todellakin 
on näin. kiiv selville siitä, että 
jo nyt kuuluu ehdotuksia siitä, 
että Yhdysvaltain on käytävä ta­
kaamaan liittoutuneitten valtojen 
hirvittäviä sotalainoja, joista ne 
minkään laskelman mukaan ei­
vät enää itse kykene vastaa­
maan. Sen lisäksi vaaditaan, et­
tä Yhdysvaltojen on alettava 
varustaa omalla rahallaan liitto­
laisia lähettämällä niille ampu- 
mavaroja. koska maantieteellisen 
aseman vuoksi Yhdysvalloista ei' 
liittoutuneitten avuksi nopeasti 
voi suuria armeijoita lähettää. 
Kaikkia tällaisia ehdotuksia nä­
kyi kapitalistisessa sanomaleh­
distössä jo ennen kuin kaikki 
muodollisuudet olivat edes suo­
ritetut loppuun mikäli sodan ju­
listaminen on kysymyksessä. Ja 
kuitenkaan ei perustuslakimme 
mukaan kenelläkään pitäisi olla 
oikeutta ennen kongressin pää­
töstä ryhtyä mihinkään sota- 
toimenpiteisiin !

Viime aikoihin asti on Yhdys­
valtain kansa säästynyt niin mie­
lettömistä militaristisista kus­
tannuksista kuin mitä Euröpan 
kansat ovat itsestään irti puris­
taneet ja siksi Yhdysvaltain kan­
salliset raha-asiatkin Europan 
kansojen raha-asioihin verrattui­
na ovat loistavalla kannalla. 
Niinpä esim. kohosi ‘Englannin 
valtion kansallisvelka ennen so­
taa $3,500,000.000 jotavastoin 
Yhdysvaltain valtiovelka tällä 
kertaa on vain $1.000,000,000. 
Nykyisen sixian aikana on Eng­
lannin kansallisvelka kohonnut 
jo $17.000,000.000. Kuinka suu-

Suomen sosialistit 
senaatti

ja

parhaimmalla tavalla, sillä 
saama kokemuksten kouluI

edellyttää sitä. Todennäköistä
¡on, että puolue tulee pitämään 
¡edustajakokouksen läheisessä tu­
levaisuudessa viitottaakseen toi- 

¡mintasutinnan itselleen näitä uu-
sia olosuhteita vaaten.

r, -
Tvöm.

Lujempi yhtenäisyys 
vaiko hajaannus

Helsingistä Lontoon kautta tul­
lut tieto kertoo, että Suomen 
senaattiin on sosialidemokraatti­
nen puolue lähettänyt kuusi c- 
dustajaa — "¡»itkien neuvottelu­
jen jälkeen." Samassa uutistie-
dossa sanotaan senaatin niuodos- Silloin kun tämä joutuu julki 
tuvan kahdestatoista jäsenestä, ovat edustajamme matkalla puo- 
.'i'sialidcnioltrakteilla ollen su?s lueemme kokoukseen. Merkit- 
puolet senaattorien ¡»aikoista jaisec paljon mitenkä tämän maan 
porvareilla toinen puoli, sekä sen ¡kansa suhtautuu maailmansotaan 
lisäksi on maan ylin oikeusasi- ja suuresti tulee vaikuttamaan 
ain hoito varattu ikäänkuin kttn-ifcoko mailmati työväcnliikkec- 
niaviraksi perustuslailliselle por- seen miten edustajamme käsit- 
varille, Svinhufvudille, jonka ka-Itävät puolueemme tehtävän nyt. 
pitalistien uutistoimisto julistaa ! Asettuuko se jyrkästi ja sivu- 
äitolästi "Suomen suurimmaksi polkuja kiertelemättä tämän 
lakimieheksi ja suosituimmaksi | maan sotaan syöksemistä vas- 
kaiisalaiseksi." ' taan. ellei sitä jo sitä ennen

Senaatin k<»koonpanossa — ¡ole ehditty aivan "laillisessa" 
senaattorien lukumäärään näh- järjestyksessä siihen syöstä, vai
den aina’kin — on siis tämän tulevatko ne puolueemme nirnis-
tiedon mukaan tapahtunut muu-isä tämän maan kansan ja koko 
tos. Onko senaatin tehtävä ja|mailman työväestön edun mu- 
tarkotus yleensä muutettu, ei kaisena julistamaan sotaan yhty-
ole vielä tietoa, mutta sellaista 
saattaisi tästä ajatella. Tähän 
asti on senaatti ollut vastuun­
alainen hallitsijoille, eikä edus­
kunnalle. Tuollainen muutos oli­
si sangen tärkeä, se muuttaisi 
koko laitoksen suhdetta kansaan

inisen välttämättömäksi? Siinä 
on kysymyksiä, joihin tuolta ko­
koukselta ensitilassa odotetaan 
vastausta. Meidän suomalaisten 
kesken tuntiin, kuin olisi tykkä­
nään suotta keskustelukaan ko­
ko sodan kannattamisesta, sillä

ja sen merkitystä. Senaatista tu-j meillä on oma varma kantamme, 
lisi silloin eduskunnan kautta mutta surulliseksi tosiasiaksi
kainsalle vastuijnalaisena oleva 
maan korkein toimeenpaneva 
laitos.

Tämän utitistiedon perusteella 
on kuitenkin liian aikaista teh­
dä päätelmiä sinne tai tänne. 
Saattaa olla vain niin, että kv-

jääpi, että puolueessamme on 
hyvin vaikutusvaltaisiakin hen­
kilöitä, jotka näkevät ihmiskun­
nan ja eritoten työväenliikkeel­
le välttämättömäksi tehtäväksi 
syöstä tämä maa nyt sotaan 
Saksaa vastaan, koska muka

kuuli parin kolmen miehen vas­
taavan aivan Ikinen edessään "se­
pä helvettiä, ettemme voi" ja 
tämän jälkeen kuului laukaus. 
Laukauksen ääni tuli samalta 
kohtaa, jossa laiturilta puhunut 

Mutta jos puolueemme ni'es oli seisonut. Todistaja ei 
voinut nähdä miestä, sillä laivalla 
oli kova tungos etukannella ja 
hän oli seisonut taaempana. En- 
simäisen laukauksen jälkeen kuu­
lui lyhykäisten väliaikain kulut­
tua pari kolme laukausta selvästi 
laiturilta ia sen jälkeen alkoivat 

, ., , tiheät yhteislaukaukset. Kaikki 
sen sijaan, että on uskottu kai.'-j |aukaukset tulivat laiturilta, 
kia tyydyttävän ohjelman ko- Nordström samaten kuin toiset 
koavan joukkoja, onkin sillä miehet juoksivat pitkälleen lai- 
vain toimitettu ase hajotusmesta-1 'an  toiselle puolelle suojellak-

1 -  •• i- ,.t . , . . ,  „„4 i seen itseään luotisateelta, luotc-reitten kasiin. Kykeneekö n>ti. .; T ., . ia kun vinkui vlt yleensä. Lai-kok,»ontuva koventsioni luomaan] vaha ej hancn' tietääkseen 
työväen todellisia etuja vastaa­
van toimintaohjeen, jota ei voi­
da sovittaa yhteen all-streetin 
edun kanssa? Jos se sen pys­
tyy tekemään niin toimintamme 
tulee varmasti saamaan lujem­
man yhtenäisyyden, kykene iä i­
syyden ja tarmon. On totta et-

todellakaan usko siihen, ettii laa­
ditut säälinet, minkämoisia ne 
sitten ovatkaan, tekisivät ihmis­
ten ajatuksia toisiksi kuin mitä 
ne ovat.
olisi ohjelmassaan selvemmin sa­
nonut, mikä sen kanta on, koet­
tamatta tyydyttää kaikkia, niin 
tämän puolueen laskuun ei olisi 
voitu kaikkea sitä sanella mitä 
todellakin on sanottu, la täten,

am-
muttu yhtään laukausta, eikä 
hän liioin nähnyt ainoatakaan 
pyssyä, kertoi Nordstrom. On 
tt»distetti!, että mies, joka kielsi 
matkailijoita astumasta mailiin 
oli itse sheriffi MeRae.

Nordström joutui ankaran ris­
tikuulustelun alaiseksi, mutta py­
syi järkkymättä sanoissaan. To-

•11 • •• , ,,,, , i „ , . : distajan varmoista vastauksistata silloin jattaa tämän puolueen- . J ....J , tulistuneena apulaissyvttaja >Coo-muutamat loistavat tähdet, vaan
heidän tilalleen rientää uusia kea todistajaa, keskeyttämällä 
joukkoja. Jos edelleen yritetään hänen vastauksensa, mutta mi- 
nämä kaksi täydellisesti toisil-¡^ään menettely ei järkyttänyt bi­
leen vastakkaista katsomusta vh

lev eritti useamman kerran sot-

»hstajaa. \  astaukset olivat val­
miit ja johdonmukaiset.

Eilen aamupäivällä, ennenkuin 
Nordstrom kutsuttiin todista­
maan, 1. \Y. \Y. liiton organisee- 
raaia James Thompson lopetti 
todistustaan. Thompson kertasi 
muistinsa nojalla puheen, jonka 

vat puolueemme, vaan se on jo ()p silloin kun vangittiin,
hajaannus jos sosialistien siitä1 Selitti mitä suoralla toiminnalla 
on erottava ia saboteesilla ymmärretään, se-

Lco Leino. »kä luokkatietoisen puhujan tai-
............................ ......... ------- — ilolla valaisi yhteiskunnallisia ris-

................... . tiriitaisuirksia. Thompsonin e-LtinSipiiriRonilteUn siintyminen teki erittäin edulli-
kokouksen pöytäkirja sen >aikutuksen oikeushuonees- 

I sa. ja lautakunta näkyi mielen- 
telity länsipiirikom itean ko- kiinnolla kuuntelevan hänen se­
inuksessa , Astorian s.s. osas-1 ijtvksiään.
ton talolla, maalisk. «st) p. 1917 i -c  .....  . .. ..'Syyttäjät ovat esittäneet, että

Kokouksen kutsui järjestykseen  pii- E  \V. liiton puh u ja t o livat
rik irjuri kello 7:30 j-PP- Lokoukses- L ”tannect ĵ og -\n2reles Timesin
sa saapuvilla olivat kom itean l asenet- ! k k r ä iä h d v ttä m is e e n
A. N. Koskela. A. W. W irta. K. Nie- i r a k t n n u , . ra ja llf l)  ttamiseen
mela, T. Hyrskym urto, sekä varajäsen ysunä tarkoituksessa että tällainen 
K. Bellman. menettely on suoraa toimintaa

Puheenjohtajaksi valittiin K. N ie-; ja tehokasta työtaisteluissa, 
m d ä  ja Pöytäkirjan tarkasta jik si A. T h  tunnusti puheissaan
W. W irta ja  K. Bellman. .. r  ,

Edellisen kokouksen pöytäkirja h y -1 ? utamieensa 1 linesin talon ra- 
väksyttiin. ' jähdykseen, mutta erikoisesti

Luettiin s.s. järjestön  toimeenpane- j vain valaistakseen kuulijoille, et- 
valta kom itealta tullut kirje, jossa ta  tuollainen suoran toiminnan 
ilm oitettiin  e ttä  järjestön  toiseksi ! menettelv d  ole tvoväenliikkeel-

»listiiii millään muulla kuin eh­
dottomalla sotatoimien vastusta­
misella, on hajaannus varma. 
Kysymyksessä ei ole mikään ha­
jaannus jos ei-sosialistit jättä-

James Rowan, I. W. W. lii­
ton puhuja, todisti rääkkäyksistä, 
joiden alaiseksi oli joutunut E- 
verettissä, jotakuinkin seuraa-
vaa:

Oli vangittu ensi kerran ka­
dulla puhumisesta heinäkuun 31 
p., 1916, kun oli parhaillaan myy­
mässä teollisuussuhteita tutki­
neen komissionin rapoTtista ko­
koonpantua vihkosta. Oli tuo­
mittu 30 päiväksi vankilaan lu­
vattomasta kaupustelemisesta. 
Valamiesoikeus oli kielletty. Pu­
hujaa pidettiin pimeässä kopissa 
vedellä ja leivällä muutamia päi­
viä, kun oli kieltäytynyt pakko­
työstä. Juopunut sheriffi oli u- 
sein kävttänvt raakaa kieltä. Jon- 
kun ajan kuluttua oli Rowan kui­
tenkin päästetty vapauteen ja ko­
mennettu lähtemään Seattleen. 
Elokuun 22 p. oli Rowan jälleen 
ilmestynyt Everettiin, ja olles­

saan I. \V. \V. liiton kaalilla val­
mistaakseen ilmoituksia illalla pi­
dettävästä 'puhetilaisuudesta, oli 
sheriffi McRae tullut erään toi­
sen henkilön seurassa sisälle hy­
västi viinasta liikutettuna. She­
riffi oli puistanut nyrkkiään Ro- 
wanille, tehnyt raakoja uhkauk­
sia, repinyt ilmoitukset ja pakot­
tanut Rowanin palaamaan Seatt­
leen. Illalla oli Rowan Thomp­
sonin mukana jälleen saapunut 
Everettiin ¡»itämään katukokous- 
ta. Thompson vangittiin ja sen- 
jälkeen Rowan. Poliisi ei kui­
tenkaan kiinnittänyt huomiotaan 
Rowaniin, joka kääntyi takaisin 
ja puhui noin 45 minuuttia, kun 
deputijoukko saapui ja pisti hä­
net patrulliautoon. Tällä ker­
ralla pidettiin Rowania 8 päi­
vää kamuin vankilassa. Senjäl- 
keen oli Rowan puhunut taas 
useina iltoina kadulla poliisin 
häiritsemättä, kunnes taas van­
gittiin lokakuun li  p:nä. Van­
kilassa oli sheriffi vastaanotta­
massa, juovuksissa kuten taval­
lista ja julmalla tuulella. "Teem­
me sinulle jotain, joka takaa, et­
tet enään milloinkaan puhu Eve- 
rettin kadulla’’, oli sheriffi sa­
nonut. Illalla pimeän tultua oli 
sherifii pannut hänet automobii­
liin, ja parin muun miehen mu­
kana oli lähdetty muutaman mai­
lin päähän metsään, pari mailia 
Silver Laken takapuolella. Mat­
kalla olivat miehet revolverinpe- 
rällä mukiloineet Roevanin pää­
tä, silmät mustalle verelle, kor­
vat maksalle. Kun päästiin pe­
rille, komensivat aseelliset mie­
het hänet kohdistamaan kulkun­
sa Seattlea kohti. Kun hän oli 
kävellyt noin 70 jaardia ilmestyi 
tiensivusta joukko nuijilla ja re­
volvereilla asestettuja miehiä, ne­
näliinat kasvoilla, ottivat rääkä­
tyn miehen kiinni ja kuljettivat 
jonkun matkan päähän metsään. 
U»hri pantiin pitkälleen kaatu­
neelle hirrelle, selkä paljastettiin, 
ja toisten painaessa revolverin 
piippuja Rowanin kylkeen—hän 
tunsi selvästi piiput ihossaan— 
alkoi yksi miehistä miehen peu­
kalon paksuisella notkealla riu- 

ruoskimaan alastonta sel- 
Joka iskun jälkeen lyöjä 

röhkäsi pilkallisesti. Kun muu­
tamia kymmeniä iskuja oli an­
nettu—Rowan ei niitä laskenut 
—olivat miehet nopeasti paen­
neet suuntaa kohti, jossa sherif­
fin autom obiili seisoi.

Eakunus Moore esitti oikeu­
delle ruoskitun miehen valoku­
van, jossa rääkkäyksen jäljet sel­
västi näkyivät.

Samoinkuin Thompson, niin
Rowankin selitti valamiehistölle 
puheidensa sisältöä. Ristikuu­
lustelussa Rowanin todistus viri 
vahvistui. Kun apulaissyyttäjä 
\ ’eiteh kysyi missä tarkoitukses­
sa Rowan oli ottanut valokuvan, 
toivossa, että todistajan vastauk­
sesta ilmenisi, että kuva oli otet­
tu yllvtystarkoituksessa, vastasi 
Rowan älykkäästi:

‘Käsitin, että sen avulla saat­
toi oivallisesti näyttää millä si­
vistystasolla Everettissä »»Haan"

Otto N elson, päresahuri ja 
Shingle Weavers’ union jäsen, 

kutsuttu todistajaksi siinä

siä. Nämä todistajat eivät ol­
leet I. W, \V. liiton jäseniä, oli­
vat vanhoja Everettin asukkaita. 
Kaikki todistivat deputien väki­
valtaisuuksista. Mrs. Dolly Gus­
tafson todisti, että eräässä puhe­
tilaisuudessa. kun puhujat olivat 
vangitut, eräs deputeista löi hän­
tä "black jackilla" selkään. Pä­
resahuri Hash todisti, että yksi 
deputeista oli pahoinpidellyt hä­
nen vaimoaan kadulla ja senjäl- 
keen luikkinut pakoon. Mrs. 
Eye todisti olleensa väkijoukos­
sa lähellä rantaa, kun ampumi­
nen tapahtui laiturilla ja koko 
ajan ollut lähellä Mrs. 'Frenettiä, 
jolla ei näkynyt revolveria, ku­
ten pari valtion todistajaa on 
kertonut. S. S—n.

BILJOONIA VAADITAAN 
UHRATTAVAKSI 

SOTAAN.
(Jatkoa ensimäiseitä sivulta)

masiinan’ takana olevat, jotka 
ovat nuo lakiehdotukset valmis­
taneet, tietävät ettei kansa kan­
nata toimenpidettä. Liittoutu­
neitten auttamiseksi tarpeellista 
armeijaa ei voida saada kuntoon 
vapaaehtoisella värväyksellä.

Toiset senaattorit, jotka kan­
nattivat sotatoimia, hyökkäsivät 
kiivaasti La Follettea vastaan ja 
sanoipa senaattori Williams, että 
La Folletten puhe oli enemmän 
saksalaismielinen kuin Beeth- 
man-Holwegin puhe Saksan val­
tiopäiville. Jotkut puhujista se­
littivät, että vaikka he olivat so­
taa vastaan, niin eivät he voi 
asettua sille kannalle, ettei maan 
tulisi pysyä presidenttinsä taka­
na kannattamassa kaikkia niitä 
toimenpiteitä, joihin presidentti 
katsoo tarj»eelliseksi ryhtyä.

Kolme miestä vangittu 
neekerien yllyttä- 

misestä
Birmingham. Ala., huhtik. 5.—

Vahvistukseksi väitteilleen, että 
saksalaiset asiamiehet ovat yl­
lyttäneet neekereitä kapinoi­
maan, liittohallituksen agentit o- 
vat ryhtyneet keräämään todis­
tuksia neekereiltä. Tähänastis­
ten tiedonan;<»jen sanotaan osot- 
tavan, että neekereille on luvattu 
hyvää palkkaa ja yhteiskunnallis­
ta tasa-arvoisuutta valkoisten 
rinnalla, jos neekerit tarttuvat 
aseisiin.

Yksi saksalainen ja kaksi nee­
keriä on vangittu näiden "sala- 
liittohankkeiden" johdosta.

Saksan hallitus huomaa 
olevansa p a k o t e t t u  
myöntämään uudistuk­
sia

viillä
kää.

Berlin, huhtik. 5.—'Valtiokans- 
lerin puhe Saksan valtiopäivillä 
viime viikolla ei vastannut niitä 
odotuksia, joita yhteiskunnallis- 
■ ten uudistuksien vaatijoilla oli 
ja sen johdosta on maassa vi­
rinnyt uutta tyytymättömyyttä.

Useat merkit kuitenkin viittaa- 
vat siihen suuntaan, että Saksan 
hallituskin pitää jo välttämättö­
mänä valtiojärjestyksen kansan- 
»valtaistuttamisen ja valmistautuu 
laajentamaan kansan ääinoikeut- 
ta ja tekemään muita myönny­
tyksiä. »\ altii.»kanslerin sanotaan 
"vain odottavan sopivata hetkeä 
haluttujen reformien voimaan­
saattamiselle’’.

Venäjän kauppalähetti- 
läs saanut ampuma- 

haavoja

ennoitsijaksi on valittu  tov. Sanna 
K aunasto ja e ttä  hän tulee länsipii- 
riin jatkam aan  M. Halliin keskeyty­
ny ttä  m atkaa. Hänen m atkansa oli
k irju ri jä rjes täny t ^ i t a l i a s s a  piiri- (vöväen parannusten hankkimis- 
konutean ennen tekem än paatoksen - . . 1 , • n-
perusteella. ta unionien k au tta , eikä valtiolli-

N orthporfin  osaston pyynnöstä pää j sei la taistelulla. Thompsonia ei 
te ttiin  jä rjes tää  Sanna K anuastou ris tik u u lu ste ltu  nim eksikään.

le edullista, päinvastoin vahin­
gollista. Sanoi suoralla toimin­
nalla tarkoitettavan lakkoja ja

oli _
tarkoituksessa, että hän todistai­
si Everettissä vallinneista työ- 
riitaisuuksista. niiden syistä ja 
viranomaisten menettelystä lak­
kojen yhteydessä. \  aition syyt­
täjät tekivät kovan tenän, väittä­
en, ettei noilla asioilla ole kanta­
vuutta tässä jutussa. Syntyi pit­
källinen sotaneuvottelu, jonka 
ajalla lautakunta ¡»»»istui ja joka 
päättyi siihen, että tuomari rat­
kaisi syyttäjien eduksi. Nelson 
todisti kuitenkin, ettei i. w. w.- 
läisillä ollut mitään yhteyttä pä- 
resahurien lakkoon eikä lakosta 
johtuneisiin mellakoihin Everet­
tissä.

Keskiviikkona esiintyi todista­
jina joukko Everettin asukkaita, 
niistä suurin osa naisia, jotka 
olivat olleet i. w. w.-Iäisten pu­
hetilaisuuksissa läsnä. Eivät ol­
leet kuulleet i. w. w. Haisten pu­
heissaan kehoittavan väkivaltai- 
s?uks’’n-.. murhapolttoihin, jne., 
eivätkä liioin olleet nähneet van­
gittujen vastustavan viranomai-

Baltimore, Md., huhtik. 5.— 
Mikael 1 ‘orzakovski, Venäjän 
hallituksen salainen kauppa-asia- 
mies, ehkä kuolee kuulanhaavois- 
ta, joita hän sai Baltimore 
Country Clubissa eilen. Hoito­
lassa sanottiin tänään, että hä­
nen tilansa on arveluttava.

Ampumisen . sanotaan olleen 
tapaturmaisen, tapahtuneen Por- 
zakovskin poistaessa* revolveria 
taskustaan. Viranomaiset kui­
tenkin ovat vaiti ja asia näyt­
tää sangen salaperäiseltä. 
xvL°,rzakovski neuvotteli eilen 
¡'hshingtonissa Venäjän lähetti­

lään kanssa ja tuli sitten Balti- 
rnoreen, niissä valmistetaan suu- 
ria määriä sotavälineitä Venä­
jän hallitukselle. Porzakovskilla 
oli tavaton
saan.

m äärä  rahaa  m uas-

KAIKKI MERIVOIMA 
TAAN ASETTAA : 

KEELLE HET

San Diego, Cal., huhtik. 5. — 
• an legoon tänään saapuneet
, lvas!°nTaaraykset osattavat Yh- 

uys\ altain aikovan 
niokkaisiin toimiin 
Melkein kaikki

ryhtyä tar­
merei lä heti. 

„ , laivastoväki on
määrätty olemaan valmiina läh­
temään merelle.

Kannattakaa niitä liikl
ka ilmoittavat Toveriasi


